DİŞ TEKNİSYENLERİNİN SORUNLARI KONULU 
ÇALIŞMA GURUBU RAPORU
TDB 18. ULUSLARARASI DİŞHEKİMLİĞİ KONGRESİNİN MESLEK SORUNLARI SEMPOZYUMU kAPSAMINDA DİŞ TEKNİSYENLERİNİN SORUNLARI KONULU ÇALIŞMA GURUBU RAPORU YAPTIĞI TOPLANTIDA; 
· Diş teknisyenlerinin karşı karşıya olduğu meslek hastalıkları(örn; silikozis) , korunma yöntemleri, bunun önlenmesi için yapılması gereken önlemler, hastalığa yakalanmış teknisyenlerin tedavisinde yapılması gerekenler, laboratuarların ruhsatlandırılması

· Fiziki şartlar, belgesiz çalışma diş teknisyenleri, laboratuarların ve kullanılan malzemelerin denetlenmesi 
· Ağız diş sağlı merkezlerinde ihale uygulamalarının yarattığı sorunlar, yapılan protezlere yansıması ve ağız sağlığına getireceği olası olumsuz etkileri kamu maliyetine etkileri konuları ayrıntılı olara tartışıldı.

Buna göre ;
1) Türkiye’de meslek hastalıkları hastanesi sadece Ankara, İstanbul ve Zonguldak’da mevcut. Diş teknisyenlerinin yaklaşık % 10’u . Silikozis, , astım gibi meslek hastalıklarına yakalanmaktadır. Ancak meslek hastalıkları  konusunda uzman olan hastane sayısı yetersizdir.Sadece Ankara,İstanbul  ve Zonguldak’da  bulunmaktadır. Hastalıkları konusunda diş teknisyenleri mesleki riskler konusunda bilgilendirilmeli, koruma önlemleri anlatılmalı ve meslek hastalıkları konusunda uzman hastane sayısının arttırılmalısı gerekmektedir. 
2) Laboratuarların Ruhsatlandırılması

· Diş Laboratuarları Yönetmeliğinin acilen yeniden düzenlenmesi gerekmektedir. Türkiye’de yaklaşık 1650 civarında ruhsatlı diş laboratuarı mevcuttur. 30.12..2010 tarihine kadar kamu tarafından 900 tane ruhsatlı laboratuardan hizmet satın alınırken, ilgili tarihten itibaren 100 adet diş laboratuarından hizmet alınmaktadır. Diş laboratuarları kalitesiz metal kullanmaması için denetim mekanizmalarının yürütülmesi gerekmektedir. Ayrıca ülkemize giren malzemelerin kayıt ve kontrol altına alınması gerekmektedir. Diş laboratuarlarının kullandıkları malzemelerinin muhakkak standardının bulunması gerekmektedir. Bu konularda sağlık bakanlığınca diş laboratuarlarının denetimi daha hassas olarak yapılmalıdır.
· Diş teknisyenlerinin eğitimi açısından meslek liselerinde diş teknisyenliği ile ilgili sınıfların yaygınlaştırılması gerekmekte olup sağlık meslek yüksek okullarının diş protez programlarına meslek liselerinden  bu bölümü bitirmiş olan öğrencilerin alınması önemlidir. Sağlık hizmetleri meslek yüksek okullarına diş protez programına normal liselerden gelen öğrencilerin yerleştirilmesi eğitim de önemli sorunlar yaratmaktadır. İki yıllık meslek yüksek okullarında meslek hastalıkları, riskler ve korunma yolları , ayıca ilgili meslekleri ile ilgili yönetmelikler konusunda aydınlatıcı derslerin verilmesi gerekmektedir. 
· Diş laboratuarlarının sigortalı işçi çalıştırmaları ve iş sürelerinin insani koşullara uygun olabilmesi için diş teknisyenleri , dernekleri ve odaları desteklenmeli, laboratuarlar özel veya kamuda çalışan hekimlerce ucuz iş için baskı altına alınmamalı, kaliteli iş anlayışı öne geçmelidir. 
· Diş protez laboratuarlarının açılma ve çalışma koşulları belirlenmelidir. 
· Diş protez teknisyenlerinin yapabileceği iş kapasitesi belirlenmelidir. Kamu sağlığının korunması açısından laboratuarlardan ihale yoluyla hizmet alınırken kalite unsuru ön planda tutulmalıdır.
· Diş protez ihalelerinde tek tip şartname hazırlanması ve bu şartnameye göre hizmet alımı yapılması için çalışmalar yapılmalıdır
· Laboratuarlardan ihale il hizmet alınırken dikkat edilmesi gereken bir husus da laboratuarda çalışanların genel sağlıklarının risklere karşı korunması ve gerekli aşılarının yapılması önemlidir. (Hepatit B , Tetanoz …gibi)
· Diş laboratuarlarında yetkisiz çalışan kişilere yer verilmemesi şayet var ise denetim altına alınması, gerekiyorsa teknisyen yardımcısı olarak eğitilip Sağlık Bakanlığı’nca belge verilmesi gerekmektedir.
· Ruhsatsız ve belgesiz diş protez laboratuarlarıyla diş hekimlerinin çalışmaması için diş hekimi odalarının çaba sarf etmesi gerekmektedir.
TÜRK DİŞHEKİMLERİ BİRLİĞİ
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