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İDO Hukuk Danışmanı

             Üyelerimizden  gelen yakınmaların önemli bir bölümü  borcunu ödemeyen hastalardan alacakların nasıl tahsil edilebileceği ile ilgili. Bazı hastalar, tedavisi bittikten sonra kalan borcunu ödememek için tedavinin başarısız olduğunu ileri sürüyor. Kimi de dişhekiminin muayenehanesine bir daha uğramadığı gibi telefonlara bile çıkmıyor.Biz de bu konuları İDO Hukuk Danışmanı Av .Behlül Ablak'a sorduk.

Hastası ile sözleşme yapan ve hastasından alacaklı olan dişhekimi  bu alacağını nasıl tahsil edecek?


En önemli sorun alacağı ve miktarını ispat etme meselesidir. Diğer bir çok konuda ve meslekte olduğu gibi dişhekimleri arasında da işe başlarken sözleşme yapma alışkanlığı yaygınlaşmamıştır.Başlangıçta, yapılacak tedavinin kapsamı,kullanılacak malzemenin ne olduğu,işin bedeli ve ödeme şeklini gösterir bir sözleşme imzalanmışsa alacağı ve miktarını ispat etmek kolaylaşacaktır.Hasta edimini yerine getirmediği takdirde bu sözleşmeye dayanılarak icra takibi yapılabilir.Borçlu,sözleşmede bulunan imzasını inkar edebilir veya tedavinin gereği gibi yapılmadığını ileri sürerek takibe itiraz edebilir.İtiraz halinde alacaklı mahkemeye dava açarak itirazın kaldırılmasını isteyebilir.Mahkeme,borçlunun itirazlarını yerinde görmezse itirazı kaldırır ve icra takibinin devamına karar verir.Ayrıca,şartları gerçekleşmişse borçluyu alacak miktarının %4o’na varan oranlarda icra inkar tazminatına da mahkum edebilir.


İcra takibine borçlu  7 günlük sürede itiraz etmezse veya itirazı mahkemece kaldırılırsa alacağın tahsili için haciz işlemlerine başlanabilir.


Dişhekimi tedavi öncesi hastası ile sözleşme yapmamışsa ne olacak?

Alacaklı dişhekiminin elinde sözleşme olamasa da yukarıda açıklanan yolu izleyerek icra takibi ve dava yoluna gidebilir. Ya da icra yoluna başvurmadan önce mahkemeye gidebilir.Mahkemeden alacağı kararı icra takibine konu edebilir.


(Açılacak ücret alacağına ilişkin davalarda 1219 Sayılı yasanın 71.maddesi gereğince alacağın miktarına bakılmaksınız görevli mahkeme sulh hukuk mahkemesi olup,alacak doğumundan itibaren iki yıl içinde davaya veya icra takibine konu edilmediği takdirde zamanaşımına uğramaktadır)

Hasta ile yukarıda vasıfları açıklanan türde bir sözleşme yoksa yapılan işin kapsamı,bedeli,ödeme şekli nasıl ispat edilecek?


Bu durumda protokol defteri, tedavi öncesi ve sonrası film ve fotoğraflar, kalıplar,reçete,rapor ve tahliller gibi yazılı ve görsel materyaller,olaylara ilişkin tanıklar,yemin gibi delillerle ispat yoluna gidilebilir.Ancak,işin bedeli yazılı olarak ispat edilemezse alacak miktarı asgari tedavi ücreti tarifesine göre belirlenir.


Fatura kullanan dişhekimleri, açık tabir edilen (alt kısmı imzalanmamış) fatura düzenleyerek borçluya noter kanalıyla tebliğ etmeleri halinde önemli bir ispat vasıtasına kavuşmuş olurlar. Serbest meslek makbuzu, paranın alındığını gösterdiğinden makbuz kullanan dişhekimlerine bedelini tahsil etmedikleri sürece makbuz kesmemeleri tavsiye olunur.


Meslektaşlarımız Odamızın Hukuk servisinden destek alabilir mi ? 

Her olayın ayrı özellikleri vardır. Burada yapılan açıklamalar ve önerilen yollar sizin olayınıza tam uymayabilir.Hukukta usul işlemleri önemlidir.En iyisi sorun ortaya çıktığında Odamızın Hukuk servisine danışın.Özellikle mahkeme safahatını ve duruşmaları takip dişhekimi için zordur.Atılacak bir yanlış adım,söylenecek bir yanlış söz hak kaybına sebep olabilir.

Dişhekiminin alacağını tahsil etmek için yapacağı icra takibinde izleyeceği yollardan  da  bahseder misiniz? 

Takip Talebi ve Ödeme Emri formlarını ekledik.. Bu formlar, icra takibinde kullanılan yasal formlar olup alacaklı tarafından doldurulacak kısımlar hariç diğer bölümlerinde bir değişiklik yapılamaz.Bunlardan birer adet boş ve birer adet de nasıl doldurulacağı örneklenmiş olarak ekte sunulmuştur.

 Dişhekimi (veya şirketse şirket yetkilisi) Takip Talebinden bir adet, ödeme emrinden iki adet olmak  üzere formları dolduracak, şirketse yetki belgesini ve hasta ile yapılmış sözleşme varsa sözleşme örneğini adliyeden alacağı matbu bir dosya içine koyarak adliyedeki İcra Tevzi Bürosuna başvuracaktır.Adliyelerde genellikle birden çok icra müdürlüğü olduğundan dosyanın hangisine düşeceği tevzi bürosunda belirlenmektedir.Yetki itirazı ile karşılaşmamak için borçlunun adresindeki veya sözleşme varsa sözleşmeyle belirlenen adliyeye başvurulmalıdır.

Dosyaya bakacak icra müdürlüğü belli olunca  ilgili icra müdürlüğüne gidilerek müdüre veya yardımcısına dosya gösterilecek ve “görüldü”  alındıktan sonra kayıt memuruna verilecektir.Memur dosyayı kaydederek bir ESAS NUMARASI verecektir(örneğin 2010/100… ).Bu numara önemlidir ve dişhekimi tarafından bir yere yazılmalıdır.Daha sonraki işlemlerde bu numara söylenmeden dosyayı çıkarmak mümkün değildir.Dosyayı kaydeden memura ödeme emrinin borçluya tebliği için 5 TL veya posta pulu verilecektir.(APS yoluyla daha hızlı olduğundan 8 TL veya posta pulu  verip APS yoluyla tebligat istenmesi önerilir).

Dosya kaydedilip Esas Numarası belli olduktan sonra harç masasına harçları ödenir. Harçlar nakit para ile ödenir(Bu tür masraflar için alacak miktarının %2’si kadar nakit para ile icra dairesine gidilmelidir).

Aradan 15-20 gün geçtikten sonra tekrar icra dairesine gidip tebligatın yapılıp yapılmadığı ,borçlunun itirazı olup olmadığı kontrol edilmelidir.Borçlu 7 günlük sürede itiraz etmemişse haciz yapılabilir.İtiraz etmişse,en geç bir yıl içinde ilgili mahkemede İtirazın Kaldırılması davası açılmalıdır.

Not:Alacak;bono,çek veya mahkeme kararına bağlanmışsa Takip Talebi ve Ödeme Emri formlarının yerine başka formlar kullanılır.Bu durumda Odanın Hukuk servisine danışarak işlem yapılmalıdır.

